

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, a las mismas señas.

El Adelanto

En Salamanca. 1.25 ptas.
Fuera de ídem, un trimestre. . . 4.50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado 10 cts.

Época 2.^a

Lunes 22 de Febrero de 1904

Año XX.—Num. 6.046

REGALOS de EL ADELANTO

Á SUS SUBSCRIPTORES.
Véase en cuarta plana nuestros REGALOS

LA PRENSA DE MADRID

En un artículo de dos columnas se ocupa *El Imparcial* de la alarma que ha oído por todas partes, desde la capital de España al último villorrio.

Este periódico señala como culpable al señor Maura.

Vea el lector el párrafo que copia mos:

El, el señor Maura, es el propagador de la alarma. El es el que ahora llena de zozobra a la nación... Ayer tarde se reunió el Consejo de ministros. Mas de cinco horas duró la junta de consejeros responsables. En torno de esa reunión se agita el espíritu público. De sus acuerdos dependía, ó el crecimiento de las ansiedades, ó el término de ellas... Pues bien, al salir los ministros de su extenso debate, en regaron a la inusitada curiosidad de los ciudadanos la nota oficiosa que en otro lugar se verá, si es que su minúscula proporción permite verla. Sobre su absoluta insignificancia, aun derramó el señor Maura las frases que ya hemos consignado.... La Bolsa baja, la Bolsa sube, que le importa eso al Gobierno?

El Liberal dedica también su fondo al mismo asunto, y culpa, como *El Imparcial*, al gabinete presidido por Maura.

A este propósito, dice:

Se debe a la funesta gestión de un gobernante, que en lo político ha vuelto á traernos, con el clericalismo que cubra los gémenes de una nueva guerra religiosa, la teoría de los partidos legales é ilegales, harto abonada para evitar los tizonos mal extinguídos de la Revolución, y que en lo económico ha puesto las pesetas á los reales, el Interior á 70,50 y el Exterior á 75.

El Heraldo (y van tres) también señala á Maura como autor de la alarma producida en España, y del pánico en la Bolsa.

La Correspondencia termina su editorial con estas palabras:

Lo urgente ahora es que el señor Maura explique categóricamente á nuestros compromisos internacionales. Sepase de una vez si estamos aislados ante las trágicas eventualidades de una guerra europea, ó si nos liga algún pacto ó promesa con otra nación. En vísperas del cumplimiento ruso-japonés, Europa ha visto a oñta cómo la energía de nuestros hombres de gobierno se empleaba en proveer una silla episcopal, sin que nos asatasen otros cuidados. A nadie debe, pues, extrañar que nuestro crédito en el extranjero padezca considerables mermas. La baja de ayer en la Bolsa es la consecuencia natural é inevitable de una política imbecil de conjuras y de alianzas reñidas.

Toda la presa coincide hoy en sus juicios, y toda ella pide al Gobierno explicación de lo que ocurre.

El Globo da remate á su artículo de fondo con estas líneas:

Basta de comedia y de retórica y de frases y de apuraturas y gestos gallardos. Las horas son demasiado trágicas para que, desde la más alta representación del Gobierno, no se responda al estado de ansiedad y de inquietud que en el país existe.

El único periódico que no da tanta importancia á la alarma, ni al descenso de nuestros valores, es *La Época*.

Columna y media larga dedica el órgano conservador al asunto, para quitar de él la trascendencia señalada por sus colegas. Pero sus esfuerzos son vanos, porque no se puede ocultar que algo sucede en las esferas del Gobierno, cuando la opinión unánime siente intranquilidad y zozobras, bien traducidas en la Bolsa y en todas partes.

Merece publicidad la opinión del señor Alcalde de esta capital, consignada en el siguiente artículo que copiamos

del Boletín del Ayuntamiento de Salamanca:

Impuesto odioso

Los arbitrios establecidos por el Estado y el Municipio sobre los artículos de primera necesidad aumentan la riqueza pública?

No solamente no producen aumento en ella, sino que está demostrado, por modo evidente, que son rémora insuperable para su desarrollo, y, lo que es más, atentatorios á la vida de muchos ciudadanos.

A los Ayuntamientos toca más que á ninguna otra entidad la resolución de los problemas sociales que influyen de manera poderosa en el bienestar ó desdicha de los grandes núcleos que pueblan las humanas Babilonias y que forman lo que se ha dado en llamar, en los tiempos modernos, «las colectividades del proletariado»; pero entre ellos es, á no dudarlo, el más importante aquel que se refiere á las subsistencias, medio imprescindible de vida.

La pródiga naturaleza dió al hombre con pasmosa liberalidad los frutos y elementos para subsistir desahogadamente á todas sus necesidades; pero aquél, no conforme con las naturales leyes, trastornó su equilibrio al constituirse en sociedad y se dividió en clases, dando lugar con su avaricia y sus defectos á que, mientras unos disponen de medios de exuberante vida, otros carecen de los elementos precisos para la existencia.

Esta y otras causas de todos conocidos hacen que se presente ante nosotros el temible azote del hambre con todas sus terribles y pavorosas circunstancias.

Cierto que en los actuales tiempos no es posible que esta desgracia social adquiere la importancia que alcanzó en la época antigua, puesto que lo estorban, por fortuna, el desarrollo del comercio y la frecuencia y rapidez de las comunicaciones; pero queda á resolver otro factor importante: la influencia de los arbitrios en la carestía de los artículos, sobre todo en épocas de escasez y que determina y repercute por modo poderoso en el movimiento demográfico y estado sanitario de los pueblos.

Proporcionar y aumentar los medios que tienden al desarrollo físico, al vigor y energías de los ciudadanos, es uno de los principales deberes de la administración local. Gravar los artículos de primera necesidad, es privar á aquellos del alimento necesario para preparar las fuerzas gastadas en la ruda tarea del trabajo, es quitarle condiciones de vida, es oponerse al desarrollo del pueblo productor, es amenorar y disminuir la riqueza pública.

Basta recordar el valor que filósofos tan eminentes como Montesquieu sostienen esta idea; basta consignar las palabras de los grandes higienistas, que dicen con el señor Alcina:

«Todo hombre necesita alimento para vivir; los arbitrios impuestos á los mismos se cargan á los consumidores, luego lógicamente se desprende que se obliga al trabajador á pagar al erario público una cantidad para sostener sus fuerzas.»

«¿Qué se diría si se hiciese un cómputo de los litros de aire que el hombre consume para respirar según edad y sexo, y se impusiera una contribución por cada litro consumido? ¿es menos preciso comer? ¿es correcto ni lógico que la beneficencia dé médico y medicamentos á un enfermo, y tenga necesidad de pagar por otra parte á los fondos públicos por el caldo, sopa ó carne que consuma?»

No basta, pues, á la administración municipal, cruzarse de brazos y obrar los arbitrios que las leyes le autorizan; le es preciso, le es obligatorio, buscar soluciones prácticas al problema y elevar su voz hasta los poderes públicos y hacer que, á cambio de otro equitativo y justo, desaparezca, para siempre, ese impuesto odioso.

ANTONIO DIEZ.

UN ROBO

Hace pocas noches se cometió un robo en el pueblo de Fuentes de Año, de que fué víctima una mujer octogenaria llamada Agustina, que había sido casada con un vecino de Rágama, en cuyo pueblo vivió algún tiempo.

Los cacos parece que entraron por la chimenea de la casa y, manlatando á la dueña y á una sobrina suya que vivía

en su compañía, se apoderaron de unas 3.000 pesetas.

La niña logró conocer á los criminales, que iban enmascarados denunciando el hecho inmediatamente y logrando que fueran detenidos.

Notas de Zamora

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El retraso con que estas notas llegan al periódico, aun siendo depositadas en el buzón de la Central de correos con tiempo oportuno, hacen, á veces, que resulten pasadas de actualidad, y como en esto han de fijarse los respetables lectores, hago la aclaración en descargo del concepto de perezo y negligente en que ellos me puedan tener, pero culpa mía no fué.

Pues así están montados los servicios de correo en España y con especialidad en Zamora.

¡Justicia! ¡Justicia!

Sigue la prensa local haciéndose fiel intérprete de las opiniones del pueblo, con respecto al escandaloso é inalficible veredicto dado por el Jurado en la causa del proceso de Famoselle.

Negún de público se dice, el próximo domingo habrá manifestación monárquica en señal de protesta, y para pedir á los altos poderes, por mediación de sus representantes en esta capital, la revisión de pruebas por nuevo Jurado, que tan cuerdamente solicitó el señor Fiscal y fué negada por la Sala.

¡Justicia! ¡Justicia! pide el pueblo zamorano y aún estamos á tiempo. Justicia, que la prudencia tiene su límite y hay que escuchar á un pueblo que vuelve por su honor ultrajado y pide con justa razón.

La prensa zamorana me tiene á su lado, pues aunque pequenísimo soy, no por eso he de dejar de que mi voz se oiga, pues con toda la fuerza de mis pulmones gritaré en nombre del pueblo de Zamora: ¡Justicia! ¡Justicia!

El Excmo. Ayuntamiento, en sesión celebrada el martes último, acordó, por unanimidad, conceder 250 pesetas á la comisión organizadora del batallón infantil para ayudar á los gastos que origina la confección de uniformes con destino á los niños pobres que pertenecen á dicho batallón.

P. Requejo.

Zamora 19-2-04.

Los bailes de anoche

En el Liceo No con tanta animación y concurrencia como en los días de Carnaval, se celebró anoche el último baile de la temporada, bailándose hasta las primeras horas de la madrugada.

Hubo algunas máscaras, reinando el orden más perfecto.

En Bretón

A las dos de la mañana era completamente imposible dar un paso por el amplio salón de este teatro.

Llamó la atención un disfraz de «Capricho», admirablemente hecho y bordado por un conocido artista de esta localidad.

La rifa del lote de 50 pesetas, con que la empresa obsequiaba á sus favorecedores, correspondió al número 614, pero no pudimos averiguar el nombre del premiado.

El orden no se alteró, bailándose hasta las cuatro y media de esta madrugada.

NOTAS PROVINCIALES

DESDE VILLAVIEJA (1)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Y siguen los aguaceros y chubascos y el viento embravecido, y las calles y caminos trocados en arroyos, los arroyos en ríos, los ríos en mares, y el mar... ¡qué se yo! Yo no lo he visto desde aquí. Pero veo y oigo y agunto á diario lo otro, y me compadezco, después de compadecer á mis convecinos por el truismo y por deber, hasta de mí.

Hasta de mí digo, porque ¿quién dió derecho al médico para quejarse mien-

(1) Téngase presente que por motivos ajenos á nuestra voluntad, publicamos esta carta con algún retraso.

tras se están quejando los demás? ¿Acaso no es un sér privilegiado? ¿Y sus privilegios no consisten en hacerse siempre superior posponiendo el propio al dolor ajeno? Por eso me duele el dolor que sienten estos días los pobres labradores de esta comarca, desilusionados casi ya de obtener una buena cosecha á efecto de la lluvia pertinaz. Y por eso me quejo con el ganadero, de la gran derriza de corderillos que este tiempo le trae; con el fabricante de curtidos, de los ratos malsímicos que pasa á caballo, camino de su ruta, para la expedición de sus productos; con los obreros de éstas, destajistas, por no adelantar en sus faenas; con los canteros, á jornal, por no poder trabajar la mayor parte de los días, y con los pobres jornaleros del campo, por andar siempre chorreando, y no ganar mucho más que, si acaso, la mísera carga de leña que, al llegar á su casa, necesita para secarse y calentarse.

Es mucho tiempo este. Hasta los niños, corretones y frivolos como son de suyo, se fijan en ello y hacen sus comentarios. Hé aquí recortes del diario de una niña de estas escuelas, la cual lo lleva con asiduidad desde que aprendió á escribir hace dos años.

Dice entre otras cosas en el del 6: «Parece mentira que ya llevemos tantos días con este mal tiempo. ¡Qué aire más frío! Parece como si alguna casa se derrubiera por la fuerza que éste tiene. Me acuerdo ahora que dónde se meterán los pajaritos, que cuando viene el buen tiempo nos alegran con sus cánticos y ahora todo está tan parado como el tiempo. Estos animalitos, ó sean los pájaros, como el hombre, tienen que buscar donde poder irse, y ahora, en el invierno, se van á otros países donde el pueblo es más templado, y en el verano, vienen...»

Y en el del 9: «Es imposible decir lo malsímico que el día está. Toda la tarde lloviendo; y, como al oscurecer, se levantó un aire que á las mismas personas las volaba. En la iglesia se oía muchísimo el aire y parecía que en vez de viento eran truenos. Una noche de estas, unos pobres que no tengan ni siquiera una chocita y que por fuerza tengan que quedarse en un sitio cualquiera, se quedarán muertos de frío.»

Y tiene razón. Un tiempo como éste obliga á pensar en la suerte de los desgraciados y es en él cuando más repugnante y criminal resulta el egoísmo.

Por eso surgen ahora iniciativas como la de la hermosa «Caridad» que ustedes proyectan por ahí.

Aquí no podemos tanto. Estamos aún un poco atrás, aunque á decir verdad no nos son tan precisas asociaciones de esa clase. La miseria absoluta no existe, y la relativa se amnora con la caridad particular.

Aunque hay bandos que se nombran de ricos y de pobres, no están los unos de los otros tan distanciados que con frecuencia no se toquen y hasta se den la mano en sus apuros. Por eso es más de sentir la división, que no es de castas como se dice, ni política aunque lo parece, sino engendrada simplemente por resentimientos personales que han conseguido conmover y desbandar á las gentes del pueblo.

Por fortuna parece que empieza ahora á pensarse en la paz, y que alguien trabaja en tal sentido. Las distancias son grandes aún. Mas para acortarlas, yo ruego á los corifeos de ambos bandos, á los unos y á los otros y á todos, que se hagan las siguientes preguntas y las contesten con la mano puesta en su conciencia. ¿No es el bien del procomún lo que deseáis? ¿O es que cada uno mira por sí propio? Pero entonces no sois dignos de gobernar y regir un pueblo. Y aunque así fuese. ¿Qué bienes trae al pueblo la actitud en que estamos? ¿Y que bien reporta á vuestras casas, á vuestros intereses, á vuestras familias y hasta á vuestra salud, la lucha en que vivimos? ¿O es que puede más en nosotros la soberbia, el orgullo, la honrilla esa de poder decir: yo puedo más y tú menos? Pero eso es ridículo y tonto, y el pueblo en masa merece más que tonterías.

Merece esfuerzo común por conservar el crédito y nombre que para él hemos adquirido, en vez de dejarle ser el hazme-reir, por su inconstancia, de los demás pueblos; lo que está siendo España toda, á quien imitamos ante las demás naciones civilizadas.

El día en que esto se logre, aquel en que no nos sintamos humillados al confesar que todos podemos y que aumemos nuestro poder para la consecución de algún fin, á él llegaremos.

Por de pronto comienza á circular de casa en casa y en cafés y tabernas, la

idea expuesta en mi carta anterior, de la necesidad de hacer algo por mejorar el pavimento de las vías públicas, y ya se habla de arbitrar recursos por aquí ó por allá con tal fin.

Idea expuesta, pensamiento que cunda y se asimila por las gentes, está ya en la mitad de su realización.

El acerado y empedrado de calles se hará, ocurriendo lo que con la conducción de aguas y el alumbrado. Parecían cosas difícilísimas. No haba recursos, pero encarnaron en la conciencia pública y se hicieron.

No se olviden de esto las autoridades. Un querer de verdad y con fin noble y justo, anula todas las resistencias. Querer es poder.

D. G. A.

Villavieja, Febrero 1904.

RECORTES

La *Semana Católica*, después de transcribir alabanzas tributadas por los protestantes al astrónomo y meteorólogo, jesuita P. Alguá, dice:

«Así escriben los protestantes de un compatriota nuestro, de un jesuita, en los Estados Unidos, donde hace once años explicó *Astronomía* en la Universidad de Georgetown.»

Y ahora preguntamos nosotros: ¿Hacen lo mismo los periódicos llamados católicos con los hombres ilustres que están fuera de la Iglesia?

TRIBUNALES

Señalamientos.—Sección primera

Día 23

Se verá la causa instruida en el Juzgado de Ledesma, por hurto, contra Luciano Moralejo y otro.

Ponente el señor Presidente, defensores los señores Mata y Salamanca, y procuradores los señores Rodríguez y Estal.

Sección segunda

Conocerá esta Sala, con intervención del Jurado, de la causa incoada en el Juzgado de Sequeros, contra Hipólito Narciso, por homicidio.

Será ponente el señor Pelayo, abogados los señores Castro y Estella, y procuradores los señores Gómez y Santos.

EL SUCESO DE ANOCH

Próximamente á las nueve de anoche y en un cajón que se halla instalado para la venta de pesca en la plazuela de San Isidro, ocurrió un suceso que, por fortuna, no revistió caracteres de gravedad, como en un principio se creyó.

A dicha hora, y en ocasión de hallarse la duena del kiosco en unión de sus hijos hablando tranquilamente, llegó el marido y, sacando una pistola del calibre 12, disparó contra su familia, no hiriendo á ninguno por verdadero milagro.

A los gritos de la mujer y de sus hijos, y al ruido producido por la detonación, acudió presurosamente al lugar del suceso el guardia municipal número 32 en compañía de otro del Gobierno quienes detuvieron y condujeron á la prevención al furioso individuo.

El sujeto en cuestión que hace tiempo se hallaba separado de su mujer por no avenirse los temperamentos de los cónyuges, se llama Federico Ledesma Hernández y es de oficio zapatero.

El Juzgado instruye diligencias.

UN ACCIDENTE

En la carrera de automóviles celebrada ayer en Madrid, ocurrió un desgraciado accidente del que fué víctima el vizconde de Gareigrande senador por nuestra provincia.

Al dirigirse al Escorial, para comer con los demás excursionistas, volcó el automóvil en que iba el vizconde con sus dos hijas y dos mecánicos.

El vizconde resultó con graves heridas en la cabeza; uno de los mecánicos herido también de cuidado, y las dos hijas y el otro mecánico con erosiones y golpes de importancia.

Los dos primeros fueron conducidos en estado bastante grave á una casa próxima.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurostenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, ect. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Ledo, Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

10-a - 10

ESPECIAL ROM "LA LUCIE,"

Extraído por destilación de la Caña de azúcar, puro garantizado. La sola Casa propietaria de esta marca registrada, es la de A. BARCELO E HIJO, de Málaga; únicos que tienen la venta al por mayor, y para el detall véase en todos los principales establecimientos de España.

3 17

REGALOS de "El Adelanto," A SUS SUBSCRIPTORES

El éxito alcanzado con nuestros regalos a los subscriptores de EL ADELANTO, el éxito que ha superado con mucho a los cálculos más halagadizos, nos trae a gratitud y nos decide a expresarla en forma de obsequio que alcanza a los que resulten favorecidos por la suerte, sino a cuantos quieran poseerle en condiciones para optar a él. Al efecto, EL ADELANTO establece las siguientes

Combinaciones de regalos

1.ª Todas las personas que, durante el presente mes de Febrero, se suscriban por un año y abonen anticipado el importe del mismo, tendrán derecho a CUATRO OBRAS, en un tomo cada una, completamente nuevas, y admirablemente editadas por la casa Lacerda de Barcelona.

De la misma ventaja disfrutarán los actuales subscriptores que, también durante referido mes actual, amplien y abonen su suscripción hasta fin del mes de 1904

2.ª Los que, en igual período de tiempo, se suscriban por un semestre, o estando ya suscritos, amplíen la suscripción hasta medio año haciendo el pago adelantado, recibirán DOS OBRAS de la misma casa.

3.ª Los que, en idéntica forma y también en pago adelantado, se suscriban por un trimestre, ó le tuvieren ya abonado, si son subscriptores antiguos, recibirán como regalo UNA OBRA.

ADVERTENCIAS

1.ª Para evitar extravíos y no dar motivo a reclamaciones, enviaremos las obras por el correo y certificados a cuantos abonen previamente además del importe de la suscripción, treinta céntimos de peseta.

2.ª Los que no quieran recibirlas por el correo, pueden pasar a recogerlas, ó autorizar persona que lo haga por ellos, en la Librería de Núñez, Fur, 25.

3.ª Las nuevas suscripciones, ampliación de las antiguas y pago de las mismas, pueden hacerse en la Administración de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42, Librería de Núñez, García Barrado, 25, ó en los domicilios de nuestros

CORRESPONSALES ADMINISTRATIVOS

Alba de Tormes, don Tomás Hernández.
Béjar, don Lino Terradillo.
Guijuelo, don Cayo Díez.
Ciudad-Rodrigo, don Celestino Honorato.
Fuentes de San Esteban, don Fidel Ortega.
Fuenteguinaldo, don Arturo García Morán.
Fuentes de Oñoro, don Fausto Sánchez.

Ledezama, don Isaac Trilla.
Peñaranda, don Arturo Núñez.
Cantalapiedra, don Manuel Sánchez Rodilla.

Tamames, don Moisés Romero y don Tomás González.
Vitigudino, don Luis María García.

Lumbrerales, don Pedro Hernández Comerón.
Villavieja, don Dionisio García Alonso.

Las obras que ofrecemos como regalo a nuestros subscriptores, y que consisten en tomos de más de 300 páginas, esmeradamente impresos, son, en su mayoría, preciosas novelas de los más afamados autores antiguos y modernos, y algunas de carácter filosófico y científico.

También figurarán entre ellas no pocas de utilísima aplicación, como

El Médico en casa, libro utilísimo para las familias y en especial para las madres, con más de 400 recetas, y

El Secretario Comercial ó Manual del Comerciante, con cuantos formularios y modelos necesitan los hombres de negocios.

GRAN COMERCIO DEL PRECIO FIJO
DE
Sebastián Rodríguez y Compañía
Plaza Mayor, 47.—SALAMANCA
Casa fundada el año 1874
La más importante en su clase en esta capital

Tejidos del Reino y Extranje. Perfumería, Quincalla, Bisuterías, Géneros de punto, Mantonería, Paraguas, Sombrillas, Bastorria, Alfombras, Cortinajes, Paños, Guantes, Abanicos, Corbatas, Astrakanes, Rizos, Felpas, Ter. Acordeones, Artículos de viaje, ciopelos, Lanas, Sederías, Encajes, Armas y efectos de Caza.

Especialidad en lutos, Camisería, Sastrería a la medida
TRAJES DESDE 30 PESETAS EN ADELANTE
Gran rebaja de precios en varios géneros como fin de temporada

MANUEL CARDENAS
ESTABLECIMIENTO
y Taller de Construcción de Sillero y Guarnicionero
ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA—15, SAN PABLO 15

Monturas, bridas, bocados, estribos, fustas y látigos; cepillería, gamuzas, esponjas y plumeros; maletas, baúles y cajas de viaje; guantes y polainas de todas formas para caza y montar; GUARNICIONES hechas para toda clase de carruajes.

Calzado de Goma
Marca BOSTON

Hágase un pensamiento en el invierno contra la humedad y el barro. Es el más duradero y elegante. Para caballero 6'75 pesetas par; para señora 5'50.
CARDENAS.—15 SAN PABLO, 15

COMPANIA HAMBURGUESA
Vapores-Correo rápidos a Montevideo y Buenos Aires
CON ESCALA FIJA
SERVICIO DIRECTO DESDE BILBAO.—PASAJES A PRECIOS MODICOS

Hacen la travesía en 17 días desde Bilbao a Montevideo.

El servicio de médico y medicina es completamente gratis

Teléfono y luz eléctrica en cada camarote.
Pan fresco y vino en todas las comidas.
Los pasajeros de 3.ª van instalados a popa donde llevan camas, lavabos y cuartos de baño servidos por camareros y camareras españolas.

Los de 1.ª y 2.ª clase disfrutan de comodidades que no ofrece ninguna otra Compañía.

Agente en Salamanca y su provincia, don Francisco Gómez Martínez
Paseo de la Glorieta, número 23, bajo.

EN BILBAO: EDMUNDO COUTO Y COMPAÑIA. Bailén, 3, bajo.
Contestación gratis a cuantas consultas se les hagan sobre precios y condiciones de viaje.

El día 28 de Febrero saldrá de Bilbao directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé el vapor correo TUCUMAN.
Admite carga y pasajeros para dichos puertos.

EN LA IMPRENTA DE ESTE DIARIO SE VENDE PAPEL VIEJO PARA ENVOLVER

TESORO

Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de droga de Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

THE MEXICAIN
del Dr. Jewéls

El éxito más grande de todos los productos conocidos para combatir la OBESIDAD y el EXCESO de GORDURA.

PIDAN: PROSPECTOS
De venta en Salamanca, droguería de Santiago Fuentes, Corriño.
Unico depositario para España
SUCESOR de A. JEANBERNAT—BARCELONA

THE PACIFIC THEAM
NAVIGATION COMPANY
VAPORES CORREOS INGRESOS

Billetes de pasaje y flete de mercancías a Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Molendo el Callao, Guayaquil y puertos intermedios.

REBAJAS A FAMILIAS
Informes y prospectos, gratis, en la Agencia de la Compañía. En Salamanca, don Jacinto Ibáñez, San Mateo, núm. 3. s-2-2

LIQUIDACION DE MUEBLES
VIUDA de GARRIDO
Calle Zamora, núm. 13 60-46

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de seguros reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
38 años de existencia
Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios
Subdirector en Salamanca, don Segundo Hernández Iglesias.

PETROLEO GAL

Lo mejor para tener una cabellera abundante y sedosa.
Perfumes de las mejores fábricas de París y Londres; aceites, cosméticos, rum quina, elixir, polvos y pastas para dientes; pomadas, cremas y aceites.
Tintura Sin Igual para teñir el cabello.
Agua de florida legítima de Murray y Lauman.
Colonia inglesa y de la acreditada marca Gal.

PRUDENCIO SANTOS BENITO
Plaza Mayor 16, 17 y 18
SALAMANCA

MIRAT E HIJO SALAMANCA
GRAN FABRICA
de Abonos Químicos y Minerales
TEMPORADA DE PRIMAVERA

El extraordinario aumento de consumo de Abonos en primavera es la prueba más palmaria de su gran resultado.
En efecto, en esta época es cuando las plantas comienzan su gran desarrollo y precisan tener a su disposición las materias fertilizantes más rápidamente asimilables que hacen fuertes sus tallos y después sus frutos.

Para aspirar a grandes rendimientos en las cosechas, no basta en general abonar de Otoño en la mayor parte de los terrenos y sembrados, es preciso REABONAR EN PRIMAVERA si se aspira a la mayor producción.

Nuestro catálogo que repartimos GRATIS informa detalladamente.

Garbanzo para comer y para sembrar desde 22 pesetas en adelante

s-2-30-29

LOS CONCURSOS de "El Adelanto" PREMIOS A LOS CHARADISTAS

Continuamos hoy la serie de concursos que con tanto favor del público hemos venido celebrando...

Condiciones:

- 1. Los premios serán veinte, que consistirán, cada uno, en un ejemplar de una obra a elegir entre gran número de ellas...

de vocales y consonantes, no es necesario que nos remitan la solución a las fugas, sino la solución a las charadas.

- 6. Se adjudicarán los premios a los veinte solucionistas que hubieren remitido los ocho cupones (cuatro de cada una) con solución exacta de la respectiva charada...

EL CARNAVAL EN VALENCIA

Tercer día

Tiempo igual. Con persistente intensidad; el viento fuerte y desagradable, levantando nubes de polvo. Escribo sin gusto. Nada me ha impresionado.

El Siriabot. Una máscara que representaba uno de los tipos con traje extravagante que llevan los cirios en las procesiones.

En este estado ha sido presentado, ya alegre por la bebida. El arco de la Diputación que se coloca a la entrada de la Alameda, en la feria de Julio...

LA CABALGATA

Llegó ya tarde y, creyendo que no vendría, yo me retiré sin verla. No pudiendo expresar la impresión particular, os envío la de la Correspondencia Valenciana.

LA MASCARADA

Ha entrado en la Alameda después de las cinco. Abria la marcha una pareja de la Guardia municipal de a caballo, siguiendo el Herald de Lo Rat-Penat y un grupo de trompeteros montados...

tones, bien limitados los seis, precedían al carro de Neptuno, que representaba un péñasco marítimo rodeado de corales...

El dios Apolo sobre el Pegaso, rodeado de un grupo de poetas. Baste bien caracterizados unos y otros. Seguían a este grupo otro de dioses penates...

Carro del Sol: Lo caracterizaba una gran cara bronceada simulando a Febo, que llevaba una diminuta chistera en la cabeza. En el centro Júpiter presidiendo a los dioses...

A última hora se produjo un incidente desagradable. Frente a la tribuna, el público había prorrumpido en manifestaciones de desagrado por la parcialidad del Alcalde...

Así que, al retirarse, se subieron y, al ocupar la otra tribuna de la plaza de la Reina, en el desfile cuando la plaza y calles estaban completamente llenas de gente...

Seguía apareciendo un escuadrón de Guardia civil por un lado y un piquete de la misma fuerza por otro, y el público, compuesto también de mujeres y algunos niños...

¡Qué ridículo! ¡Qué miedo y qué alaridos de fuerza! Siempre dispuestos a ahogar todo con sangrel

Estos son estados sociales sin consistencia moral y, por esto, ocurre que no hay ni tranquilidad posible, ni aún en los momentos de expansiones inocentes.

Se quieren ahogar la vida y la expansión popular. Por esta razón, de todo se hace motivo de protesta.

Se quiere a un lado todo autoridad y al otro todo servilismo. Claro es que estos dos extremos son solo harmónicos con la Guardia civil siempre en la calle y arma al brazo.

La tiranía tiene muchos puntos de semejanza con estados así. ¿Hacia dónde se alienta el alma popular, para que se identifiquen gobernados y gobernantes?

¿Es obra meritoria corromper lo que tiene alientos de vida, porque esto conviene al sentimiento autoritario?

Esto es más fácil, pero también más triste, porque forma desiertos y hace del campo cementerios en lugar de deliciosos Edenes.

Hasta el carnaval termina ya como el rosario de la Aurora.

¡Aquí hay ya mucho corrompido, muchas ambiciones, que se derrumban impotentes! La vida es otra: labor tranquila y bofetada de conciencias y de amor, de alegría y paz. Amplitud de ideas y sentimientos, de tolerancia y respeto y, sobre todo, fortalecedora de todo lo espontáneo, que aquí queda sepultado.

Francisco Núñez Hernández. Valencia 19 Febrero 1904.

Colegio de San Ildefonso DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

JUAN DEL REY 8 (próximo a la Plaza Mayor) SALAMANCA Director: DON FABIAN VILLORIA MENDEZ LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

El día 15 de Enero dieron principio los repases del grado de Bachiller en este Centro de enseñanza.

La primera enseñanza quedó establecida el día 4 del actual, contando ya con 22 alumnos.

Esta enseñanza está a cargo del maestro Superior don Francisco M. Mesonero, profesor privado que ha sido de otros Colegios.

Para la escuela y salón de estudios tiene, el Colegio de San Ildefonso, una hermosa y amplia habitación entarimada, en piso principal y con dos balcones a la calle. Por lo tanto, bien ventilada y muy higiénica.

Los libros para la lectura, papel, plumas, etcétera, corren por cuenta del Colegio. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Para detalles de segunda enseñanza, pídanse reglamentos al Director. 30-28

CENTRO-PENSION MANES

para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto Director propietario DON JOSE MANES CASASUX Calles del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1 comunicadas a este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de: Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El Director de este Colegio, no ambicionando el lucro, aspira solamente a establecer una equidad necesaria en todos los actos humanos con el fin de que los padres noten legítima recompensa a los sacrificios que la educación sólida y práctica de sus hijos supone.

Recientemente se ha fundado una Escuela-Modelo a cargo del acreditado Profesor Central, explicándose en la misma las materias necesarias para el ingreso en Normales e Institutos.

Desde el 15 de Enero empezaron las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al reglamento. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos desde seis años en adelante. Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales. Pídanse detalles y Reglamentos al Director 15-5

Planta de Fresa

Se vende en las Salas Bajas nue... planta de fresa para trasplantar, al precio de dos pesetas el ciento. Su dueño, bMoises Bara. 30-23

AMA DE CRIA leche fresca y primeriza, para criar en casa de los padres. Dará razón, en San Vicente, calle la Cantera, número 5. 2-1

VENTA DE PAJA.—Se hace de un vagón en el pueblo de Tavera de Abajo. Para tratar, con sus duños, en la Cabeza Diego Gómez, con Gonzalo Sánchez, ó en Carrascai de Barregas, con José Manuel Sánchez. 2-1

COLEGIO GRADUADO DE NIÑOS

Antes de San Román, Lucero 7, (frente a las Clavas) bajo la dirección de DON ANGEL GRANDE PÉREZ

INAUGURACION

El 1.º del presente se inauguró este Colegio su sistema especial de enseñanza graduada que con tan sorprendentes éxitos viene practicándose en las principales poblaciones de España y países extranjeros.

De las condiciones higiénicas, cuadro de asignaturas, grados de enseñanza, crédito, garantías, honorarios, admisión y material a cargo de este Colegio, hemos tenido el gusto de poner en conocimiento del público por medio de prospectos dedicados al efecto.

Para más detalles dirigirse al director don Angel Grande Pérez, en su domicilio Bretón, 6. 30-a-22

Florentina Gombau Modista y Corsetera

Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que se ha trasladado a la Plaza Mayor, número 12.—principal. 15-9

Fotógrafos y aficionados

Las mejores placas del mundo son las The Imperial Dry Plate, de Londres. Cuarto de placa, 9 por 12, 2/35 pesetas; media placa, 13 por 18, 4/65 pesetas; placa entera, 18 por 24, 8/75 pesetas.

GUERRA AL VINO MALO

Se vende vino superior de Valdepeñas, a 25 reales cántaro y 25 céntimos cuartillo en el Arrabal del Puente, carretera de Fregeneda frente a la carretera de Roque Pró. Probad y os desengañaréis de la verdad. 8-a-4

Ateneo Salmantino

COLEGIO DE NIÑOS DE D. MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 a 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local. Plaza de Colón, número 1.—Salamanca

Salamanca.—Imp. de Núñez.

cabeza, y entre los dos pajes le vistieron con gran esmero, y cuando concluyeron hicieron que se mirase a un gran espejo de acero y no se reconoció al verse convertido en un doncel de rico traje. Los pajes se rieron de su asombro, y haciéndole sentar a la mesa, continuaron emborrachándose.

Jacobo bebió más que un lansquenete, y cuanto más bebía, más alegre estaba, y los pajes le animaban con sus dichos y canciones, que repitió, y en un intervalo exclamó:—¡Qué sueño más horroroso tuve hasta aquí!—Jacobo estaba borracho, y continuó:—¡Sí, soñé que era fraile, cuando os consta que soy un noble doncel!

Y poniendo la mano en el puño de la espada se contempló de nuevo en el espejo de acero. Los dos pajes cambiaron una mirada.

Amadeo golpeó un timbre y Jacobo le preguntó:—¿Qué hacéis?

—Ordeno que empiece el baile, porque vamos a bailar.

Y, en efecto, en el acto se abrieron las puertas de la sala y el sueño que estaba haciendo despierto el pobre monje, tomó proporciones colosales.

Una docena de mujeres, vestidas a la oriental, con brazos y piernas al aire, entraron bailando a los acordes de una orquesta invisible, pero tan armoniosa, que Jacobo se creyó transportado al paraíso. Bayaderas de la India ó almeas de Egipto, bailaban, agitando panderetas ó platillos de cobre, rodeando la mesa, formando grupos ó desasiéndose é inclinandose sobre Jacobo y sus compañeros, dando besos ó recibiendo. Duró diez minutos aquella

danza vertiginosa, fantástica, y durante ellos permanecía Jacobo como embelesado, hasta que de pronto el animado círculo que rodeaba la mesa, se rompió, y las bailarinas huyeron, cerrándose la puerta tras ella, mientras que Jacobo murmuraba:

- ¡Creo que me voy a volver loco!
- ¡No! Como eres de los nuestros, procuramos divertirte,—contestó el paje Amadeo.
- ¡Ah! ¡Con que soy de los vuestros!
- Sí.

Jacobo Clemente se pasó la mano por la frente, y murmuró:—¿No lo fui siempre?

—No.

—Y, sin embargo, me parece... pierdo la cabeza, con seguridad.

—Has estado en el convento,—dijo Amadeo riéndose.

—¡En el convento!

—Sí, ahí tienes tu hábito,—y enseñó a Jacobo el que estaba desdefosadamente tirado en un rincón.

—¡Ah! Es verdad, ahora me acuerdo,—dijo Jacobo y suspiró.

—¿Por qué suspiras?—preguntó Serafín.—¿No te has convertido en un señor muy galante?

Un destello de razón iluminó por un momento el cerebro del lego y recobró su sangre fría.—Os estáis burlando de mí,—dijo,—y ya sé que me quitaréis enseguida este traje.

—Nada de eso,—contestó Amadeo,—pues eres todo un caballero.

al cabo dijo:—¿Y esa mujer?—y la emoción hizo temblar su voz y algunas gotas de sudor humedecieron sus sienes.

—¿Quieres verla?—dijo el brujo.—Puedo evocar su imagen.

—¿Su imagen?—repitió alelado el lego.

—Sí, su imagen, porque aún está muy lejos de aquí, y tú no debes verla tan pronto.

—Pero ¿de qué imagen hablaste? ¿Por qué medio mágico ó de brujería podéis enseñarme a esa mujer?—balbuceó Jacobo, y el brujo hizo una seña a los dos pajes, que salieron, y Jacobo se quedó a solas con el que le precedía el porvenir, y éste describió varios círculos mágicos con su varilla, pronunció muchas palabras misteriosas, y de pronto, la sala en que se hallaban, quedó sumida en la obscuridad, pero una obscuridad profunda, opaca, que no permitió al turbado lego ver siquiera la silueta del que hacía de brujo.—Ten cuidado,—dijo éste,—y piénsalo bien antes, porque quizás haces muy mal queriendo sondear el porvenir.

—¿Y por qué hago mal?

—Porque la mujer que te voy a enseñar es hermosa, y su belleza te causará una impresión profunda y terrible.

—¿No me vaticinasteis que me amaría? Si esto es así, ¿por qué he de temer ese amor?

—¡Legó! Puede que seas más feliz poniéndote tu hábito y volviéndote a tu convento.

—¡No! ¡No! ¡Quiero verla!—murmuró Jacobo con voz ansiosa.

—Está bien, quedarás satisfecho,—dijo el brujo, y pronunció otra vez unas cuantas palabras en una lengua

A los charadistas

Fijaos en el anuncio del nuevo concurso (VEINTE PREMIOS) charadístico de EL ADELANTO, inserto en 3.ª plana.

Del Ayuntamiento

LA SESIÓN DE HOY

Nota de los asuntos de que conocerá el Ayuntamiento en la sesión ordinaria que celebrará hoy lunes á las cuatro y media de la tarde.

Acta de la anterior: Solicitud de varios vecinos pidiendo que sea la plazuela del Corralillo la destinada á mercado de caza menor, aves y hucvos.

Informe de la Comisión de Policía relativo al contrato del alumbrado.

Tasación practicada por el señor Arquitecto de los edificios que pertenecen al Municipio.

Destinación por sorteo de los contribuyentes de este término municipal que en concepto de asociados, han de formar parte de la Junta municipal administrativa durante el año actual.

Los que despachen las Comisiones que se reúnan antes de la hora de la sesión.

Tercer Congreso Agrícola

En el salón de sesiones de la Comisión permanente de la Diputación provincial se reunió ayer, á las once de la mañana, la comisión organizadora del tercer Congreso Agrícola regional, que ha de verificarse en esta capital en el próximo Septiembre.

El presidente, señor González Domingo, leyó un avance del cuestionario de temas, y se acordó hacer varias reproducciones del mismo, para que le estudien los individuos de la comisión y propongan las adiciones ó modificaciones que juzguen convenientes.

También se dió cuenta de haber solicitado una subvención del señor Ministro de Agricultura para atender á los gastos del Congreso.

El próximo domingo se celebrará otra reunión.

Crónica local y provincial

Ya han comenzado á hacer efectivas las multas los taberneros que han sido multados por la Alcaldía por adulterar las bebidas.

Si transcurridos diez días, no satisficieran las multas en papel del Estado, se pasará el tanto de culpa al Juzgado.

Según datos oficiales, en la actualidad sólo hay un niño atacado de difteria. Más vale así.

Se ha dado traslado al Gobernador civil de una Real orden, para que no permita la constitución en la provincia de sociedad alguna que persiga los mismos fines que la de Tiro Nacional de Madrid, en tanto que no preceda la necesaria autorización de la presidencia del Consejo de Ministros.

En la enfermería de esta Cárcel provincial ha fallecido el recluso Inocencio Carnicero Mata, complicado en un robo de caballerías cometido hace algún tiempo en la dehesa de Ardoncillos.

Uno de estos días y en unión de su hermano Andrés, debía ser puesto á disposición del Juzgado de Instrucción de Ledesma.

Se ha publicado el segundo número del Boletín del Ayuntamiento, que contiene las actas de las sesiones, lista de los cien mayores contribuyentes, estadística de expo-

piaciones, servicios de casa de Socorro y contabilidad, y un artículo firmado por el Alcalde, señor Díez, acerca del odioso impuesto sobre los artículos de primera necesidad, que reproducimos en otro lugar.

Los que nacen y los que mueren

En el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones en el Registro civil:

Nacimientos

Pablo Martín González y Felipe Barroso Carabias.

Fallecimientos

Diego Blázquez Ganso y Benita Martín Cajigas.

En el atrio de la Catedral armaron anoche, á las nueve, un monumental escándalo, una mujer y un hombre, agotando las frases más escogidas del diccionario.

Por tener abiertos sus establecimientos después de la hora reglamentaria, han sido multados por el señor Gobernador tres expendedores de vinos.

Con motivo de la reorganización del Cuerpo de Intervención del Estado en ferrocarriles, le ha correspondido ascender á oficial 4.º, á nuestro querido amigo don Ricardo Acosta. Dámosle la enhorabuena.

A las doce de la mañana de hoy celebrará sesión subsidiaria la Junta municipal administrativa, para tratar y resolver lo que proceda respecto á los asuntos consignados en la primera citación.

La Inspección de Hacienda interesa del Alcalde de Mieza la remisión de un certificado en que se haga constar el nombre del dueño de la finca titulada "La Alberca", radicante en el término de dicho pueblo.

Ayer tarde, cuando mayor era la animación en el paseo de la Estación, se dieron de bofetadas unos cuantos individuos con otro que tiene un cargo oficial.

La provocación, según nuestras noticias, partió de los primeros.

Se ha devuelto por el ministerio de la Gobernación, para que se le una la tarifa que previene la Real orden de 3 de Agosto de 1878, el expediente instruido por el Ayuntamiento de Castellanos de Villiquera, en solicitud de autorización para establecer arbitrios extraordinarios sobre varias especies no tarifadas de consumos, á fin de cubrir el déficit que le resulta en su presupuesto ordinario para el corriente año.

Ayer fué mordido por un perro, en el barrio de los Milagros, un muchacho.

A las diez de anoche una señora que tiene establecimiento de vinos en la calle de Meléndez, salió dando gritos á la calle para que fuera auxiliada en un pequeño fuego que se produjo en su casa.

Acudieron las autoridades, consiguiendo dominar aquél, pues se trataba únicamente del incendio de un hilo de luz eléctrica que en su morada tiene instalada.

La Comisión provincial ha emitido informe en el sentido de que procede desestimar el recurso de alzada interpuesto por don Juan José Torres, vecino de Boadilla, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Fuente de San Esteban, ordenándole que quite las puertas que ha colocado en un predio y derribe un muro reedificado, por entenderse que obstruye una servidumbre.

La persona que hubiéra perdido un portamonedas, con alguna cantidad de dinero, puede pasar á recogerlo, dando las señas, al Arroyo del Carmen, número 2.

Referido portamonedas debió perderse en el trayecto que media desde la Plaza de Toros al puente de hierro de la línea portuguesa.

Muy concurridos se vieron ayer tarde los paseos, debido, sin duda alguna, al buen tiempo que hacía.

Los arrendatarios de bicicletas pueden pedir que aquél, no cambie, pues segura-

mente no les quedó una máquina por alquilar.

En Palacios Rubios ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Facunda Ruiz, hija del propietario de aquella villa don Joaquín Ruiz, para el distinguido joven y comerciante de Zamora, don Vicente Junquera.

El Alcalde de Béjar ha remitido al de esta ciudad un atento B. L. M., dándole las más expresivas gracias por la felicitación telegráfica que días pasados le enviara, con motivo de los trabajos que ha llevado á cabo para solucionar la huelga de obreros tejedores de aquella ciudad.

TELEGRAMAS

LA GUERRA

Movilización

Madrid 22.—La prensa de Lisboa insiste en la posibilidad de que se movilicen 15.000 hombres y de que se espere en dicho puerto una escuadra inglesa.

Subscripción nacional

Madrid 22.—Comunican de París que el Nuevo Tiempo, de San Petersburgo, abrió una subscripción para comprar buques en reemplazo de los que resultaron inutilizados en Port Arthur.

Fuego de cañón

Madrid 22.—Telegrafían de Tokio que se oía fuego de cañón al Norte de la península de Simone, y que cuatro buques persiguieron á uno ruso, hasta cerca de Isouhima.

Escuadra inglesa

Madrid 22.—Ayer fondó en Vigo la escuadra inglesa del Canal, compuesta de nueve buques.

Al saludo hecho á la plaza contestó el "Pelayo".

Voladura

Madrid 22.—De Tokio dicen que los japoneses tratan de volar el puente de Kinganotte.

La Cruz Roja

Madrid 22.—Dicen de París que salieron para las ambulancias sanitarias del Extremo Oriente 12 hermanas de la caridad de la Cruz Roja de Cronstadt.

Nombramiento

Madrid 22.—Telegrafían de París que un ukase imperial nombró al general Keuropakine general en jefe del ejército de la Manchuria cesando en sus funciones el ministro de la Guerra.

Bombardeo en puerta

Madrid 22.—De Sanghay telegrafían que, por instigaciones del ónsul japonés, el gobernador de aquella ciudad china ordenó á un cañonero ruso que estaba anclado en el puerto, que abandonara ésta haciéndose á la mar.

El capitán del buque ruso se negó á salir.

El gobernador le comunicó que la escuadra japonesa se proponía cañonearlo en el mismo puerto.

Avance

Madrid 22.—Telegrafían de San Petersburgo que las tropas rusas avanzan sobre el Yalu á marchas forzadas y por tres puntos distintos.

Dichas tropas salieron de Port-Arthur.

Refuerzos

Madrid 22.—La situación de los rusos en Port-Arthur no debe ser muy satisfactoria, pues los jefes que mandan en la plaza apremian al gobierno para que les envíe refuerzos.

Por el ferrocarril transiberiano se han enviado á la Manchuria muchos cañones.

Patriotismo

Madrid 22.—Comunican de San Petersburgo que las subscripciones abiertas en Rusia para el sostenimiento de la guerra ascienden ya á sumas enormes.

Manifestación

Madrid 22.—De Praga dicen que en la iglesia rusa de aquella ciudad se celebró una función religiosa para rogar por el triunfo de las armas rusas.

A la salida del templo, grupos numerosos recorrieron las calles dando vivas á Rusia y apedreando los domicilios de los alemanes.

Se hicieron muchas detenciones.

Refuerzos

Madrid 22.—En Brest se trabaja sin descanso en el arsenal, alistando buques de guerra que saldrán inmediatamente para reforzar la escuadra francesa en la Indo China.

Refugio

Madrid 22.—El emperador de Corea ha abandonado su palacio refugiándose en la legación francesa en Seoul.

Dominación

Madrid 22.—Los japoneses se han apoderado de la administración de Corea, imponiendo nuevos tributos.

Huracán

Madrid 22.—En Viena se ha desencadenado un espantoso huracán, derribando algunos edificios.

Bombardeo

Madrid 22.—Despachos de Santo Domingo dicen que dos buques americanos bombardearon la ciudad de Duarte, que se halla ocupada por los revolucionarios.

Los destrozos causados son enormes.

Barcos españoles presos

Madrid 22.—Telegramas de Lisboa dan cuenta de que han sido apresados seis barcos españoles que estaban pescando en aguas portuguesas.

Un buque

Madrid 22.—Ha zarpado de Lisboa, con rumbo á Oriente, un buque de guerra portugués.

Recibimiento

Madrid 22.—De Mahón telegrafían que se prepara un grandioso recibimiento á las tropas enviadas á reforzar la guarnición de aquella plaza.

Coméntanse los rumores que circulan de deseos de dominación de las Baleares por parte de Francia ó Inglaterra, y se aplauden las precauciones tomadas por el Gobierno.

Sin exámenes

Madrid 22.—Del Ferrol dicen que se ha suprimido el examen de ingreso en la escuela naval, con objeto de facilitar la entrada de los aspirantes.

Debate ruidoso

Madrid 22.—Los señores Marenco y Salmerón formularán en el Congreso varias preguntas sobre la movilización de fuerzas, provocando, con este motivo, un ruidoso debate.

Sociedad de periodistas. Madrid 22.—Se ha constituido la sociedad de resistencia definitivamente, siendo elegidos presidente don Luis Morote, y vicepresidente don Mariano de Cavia.

Toma de posesión

Madrid 22.—El próximo jueves presentará al Rey las credenciales el Embajador de Inglaterra.

El acto se celebrará con el ceremonial de costumbre.

Una riña

Madrid 22.—En el paseo de Trágneros, de esta corte, se originó ayer una reyerta por cuestiones del juego.

Antonio Alberto dió una tremenda puñalada en el vientre á José Jorge García, que en estado gravísimo fué trasladado á la Casa de Socorro.

Banquete diplomático

Madrid 22.—El ministro de Estado dió anoche un banquete en honor de varios representantes extranjeros, correspondiendo así á los agasajos y deferencias que de ellos tenían recibidas.

Asistieron el Nuncio de S. S. y los representantes de Alemania, Rusia, Italia, Francia, Austria, Inglaterra, Portugal, República Argentina y Estados Unidos.

Hablóse, durante la comida, de los sucesos de actualidad.

Alarma

Madrid 22.—Comunican de Vigo que, con motivo de la llegada á aquel puerto de la escuadra inglesa, y más aún por traer fuerzas para desembarcar, se notan grandes inquietudes y zozobras en la población y corren rumores de todas las especies.

Incendio en Alicante

Madrid 22.—Telegramas de esta capital dan cuenta de haberse producido un terrible incendio en un almacén de maderas, situado en el muelle.

En pocas horas quedó destruido el edificio.

Las pérdidas se calculan en muchos miles de duros.

Por fortuna no hubo desgracias personales.

Acciones á repartir

Madrid 22.—De las liquidaciones hechas en el Crédito Lyónés, se repartirán 50 francos por acción entre los tenedores de las mismas.

Pérez Galdós

Madrid 22.—El ilustrado escritor don Benito Pérez Galdós ha recibido un telegrama de Viena pidiéndole permiso para traducir y llevar á la escena su hermoso drama El Abuelo.

Galdós ha deferido á la pretensión formulada.

RIVERA

HERNIAS (quebraduras)

Aparatos mecánico reguladores

Llegará á Salamanca y recibirá en el Hotel Comercio los días 25 y 26 del corriente, de once á seis, el Director técnico y representante ortopédico del gabinete mecanoterápico de Madrid, Preciados 34 y 36, á todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de HERNIAS (quebraduras) y deformidades de huesos.

Vistos todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza para sus clientes el nuevo aparato llamado Reductor contentivo, curativo para las hernias, porque reduce y cura sin permitir salir aunque tosa fuerte ó haga esfuerzos el paciente.

Sólo estará en Salamanca los días 25 y 26 del actual en el Hotel del Comercio.

En Madrid, en el gabinete del Médico director, Preciados 34 y 36, gabinete mecanoterápico de Madrid.

XLIX

Abrióse una puerta opuesta á aquella, por la que entraron las bayaderas, y dió paso á un personaje muy extraño que llevaba puesta una hopalanda de un color obscuro, gastaba lengua barba blanca y llevaba en la mano una varita.

—¿Quién es ese hombre?—preguntó el lego transformado en caballero.

—Un hombre que predice el porvenir.

—¿Un brujo?

—Sí.

El brujo saludó á Jacobo y se colocó delante de él, preguntándole:—¿Quieres saber tu destino?

—¿Que si lo quiero...!—exclamó el lego haciendo un esfuerzo para dominar la embriaguez, y el brujo le cogió la mano y la examinó con mucha atención, diciéndole después:

—Serás noble.

—¡Noble!—repitió alegre Jacobo.

—Rico...

—¿Y qué más?

—Amado por una mujer bella y poderosa,—dijo el brujo, y Jacobo le miró estremeciéndose,—y esa mujer te elevará hasta ella haciéndote su igual.

Oprimióse Jacobo la frente con las manos como para sujetar los tumultuosos pensamientos que le asediaban, y

—¿Y ya no volveré á ser fraile?

—Eso depende de tí, espera,—respondió Amadeo, y golpeó en el timbre, y el lego preguntó:—¿Qué hacéis?

—Vas á verlo.

—¿Qué oficio más malo el mío?

—¿El de fraile?—preguntó el paje Amadeo.

—¡Ay! Sí,—dijo Jacobo, y dirigió una mirada lastimosa á sus hábitos.

—Apuesto,—dijo á su vez Serafín,—que preferirías ser paje.

—Sí, por cierto,—respondió el novicio suspirando.

—Pues bien, el serlo sólo depende de tí.

—¿Cómo!

—Te vestirán como á nosotros...

—¿Qué decis?—balbuceó Jacobo, y Amadeo le obligó á vaciar el vaso que volvió á llenar enseguida,—¿con que vestiré como vosotros?—repitió como alelado.—¿Y no seré fraile?

—No.

—¿Qué hay que hacer para eso?

—Ante todo odiar al rey de Francia,—Jacobó lanzó un grito de ira,—y después, ya veremos; ahora conviene que ahorques los hábitos.

—¡Con toda mi alma!—murmuró el fraile que empezaba á estar aturrido. Serafín abrió una puerta y llamó. Acudió apresuradamente un criado que llevaba en una azafata un traje completo é igual al de los pajes.—¡Estoy soñando!—murmuró Jacobo, cuya lengua se iba poniendo estropajosa por más que aquellos vinos no le producían una embriaguez grosera, sino una alegría que hacía lo viese todo de color de rosa. Desde el momento que entró el criado, creyóse el pobre muchacho transportado al país de los ensueños y de las quimeras. Hicieronle quitar los hábitos, le lavaron con esencias, perfumándole la